



4.13亿元建设物资闲置

8.49亿元物资采购不规范

拖欠82.51亿元材料款劳务款

■制图/陈懋

## 新闻背景

实际完成投资  
近2000亿元

从京沪高铁2011年6月30日开通试运营,项目实际工期为42个月。京沪高铁全长1318公里,初步设计概算2176亿元。截至2011年6月底,除个别不影响运营的附属配套工程外,京沪高铁全部工程已完工,初步确认实际完成投资1962.66亿元。

## 原因解读

财务管理不严  
仍有假发票入账

2009年至2011年,审计署连续三年对京沪高铁建设项目进行了跟踪审计。审计署固定资产投资审计司司长徐爱生介绍,在工程建设管理方面,主要是个别工程管理、监理不到位;在建设资金使用方面,主要是个别分项目投资控制不严、财务管理不严格、虚开或伪造发票入账以及沿线施工企业拖欠材料款和工程劳务款等。在招投标和物资采购管理方面,主要是土建施工和个别物资采购招投标管理不规范;在环境保护和征地拆迁等方面,主要是个别环保措施落实不到位,沿线个别基层单位套取、截留、挪用征地拆迁补偿资金等。

审计署19日公布的京沪高速铁路建设项目2011年跟踪审计结果显示,京沪高铁沿线个别地方基层单位套取、截留、挪用征地拆迁资金4.91亿元。个别物资采购未按规定招标或招标评标不规范,涉及金额高达8.49亿元。

该公告对三个单位进行了点名:一是南京江宁经济技术开发区管理委员会;二是天津市西青区中北镇西北斜村;三是天津市北辰区。

## 违规招标涉及金额8.49亿

审计结果显示,个别物资采购未按规定招标或招标评标不规范,涉及金额8.49亿元。如京沪公司自2009年10月起,未经招标采购滑动层材料71.80万平方米,涉及金额2833.73万元。在2010年3月公开招标后,京沪公司继续以应急采购的方式从未中标企业采购130.35万平方米,涉及金额4952.51万元,且有86.2万平方米的供应单

价高于中标企业的单价,合计高出391.80万元。京沪公司2009年8月在桥面防水材料招标中,未按招标文件要求评价企业最大履约能力,将12个物资包件授予了10家供货商,合同金额6.98亿元,不符合招标文件有关按照最经济原则确定中标人的要求。

## 4.13亿元建设物资闲置

审计结果显示,项目建设单位京沪高速铁路股份有限公司取消了部分路段风屏障,造成4.13亿元物资闲置。

2011年3月,京沪公司根据京沪高铁运行时速的调整,取消了正在施工的177.73公里风屏障,采用极端大风时段局部路段限速的方式保障行车安全,导致已采购的价值4.13亿元的近15万延米风屏障闲置。

审计还发现,京沪高铁北京段李营牵引变电站备用电源电缆线路工程截至

2011年10月底尚未完工。李营站只有一路电源供电,不符合电气化铁路牵引变电站应由两路电源供电的规定,降低了该段牵引供电的可靠性。

## 拖欠工程工资近24亿元

审计还发现,京沪高铁沿线施工企业拖欠材料款、工程劳务款等款项。审计对京沪高铁沿线施工企业欠单户材料供应商100万元以上、欠单户施工队30万元以上的欠款情况进行核查发现,由于京沪高铁概算清理尚未完成,部分施工企业资金周转困难等原因,截至2011年5月底,京沪高铁土建、站房工程等施工企业欠付656家材料供应商材料款58.79亿元,欠付1471家施工队工程劳务款23.72亿元,合计82.51亿元。

公告也表示,各个相关部门和单位对审计查出的问题高度重视,进行了一系列整改。 ■据新华社

# 京沪高铁 4.91亿拆迁款哪去了

## 安徽涡阳18岁女中学生回家途中遇袭昏迷 报警后被当成了尸体 惨遭二次丢弃

“有胆子大一点的上去看,说还有气。也有人说应该没有气了,好像已经死了。”当时在场的一位杨姓村民告诉记者。不少和小黎一个村子的人也来到现场,但是没有人认出这个女子就是小黎。

## 报警后惨遭二次丢弃

3月12日下午5时许,村民报警之后,高公镇派出所所长张建飞立即派出一名警察和一名协警赶到了现场。据附近群众介绍,警察在现场拍了照片,但没有拨打120。“当时可能看到女孩蓬头垢面的,民警就失去了最基本的判断,草率地认为这是一具流浪女尸,不是刑事案件。”随后民警联系了高公镇民政办,要求他们将女孩拉走。

当时高公镇民政办负责人周玉珠赶

到了现场,没有做任何检查处理,就联系了一名司机,让司机用民政办的灵车将女孩拉走。最后在太和县境内二郎乡将该女子扔在路边沟里。

3月13日早上10时许,阜阳市太和县二郎乡境内,过路群众发现一名衣不蔽体的女子躺在田边的沟里,就拨打了120并报了警。

太和县该辖区警方和120人员立即赶到现场。警方检查发现,这名女子后脑被人用钝器击伤,部分脑骨碎裂。警方立即将其定性为刑事案件。120人员将女子紧急送往医院抢救。太和县公安局也展开了调查。“太不作了,直到太和县公安找到高公镇派出所,并将案情通报到涡阳县公安局,派出所才知道铸成大错。”涡阳县公安局民警这样介绍。

■据新华社、新安晚报



小黎第一次被丢弃的沟渠。



小黎第二次被丢弃的沟渠。

## 调查处理

## 涉嫌玩忽职守,4人被刑拘

据涡阳县人民检察院初步查明,由于处警民警和民政办的工作人员认为是流浪女尸,所以就让司机将其拉走。“有说是拉到火葬场,也有人说是给了司机300元,让他拉出涡阳界就行。对于现场的具体情况,我们检察机关已经介入调查。”

目前,张建飞、姜中常、王瑞璞、周玉珠4人涉嫌玩忽职守,已被依法刑事拘留,案件在进一步侦查中。该县已组织精干力量追查伤害该女子的凶手,同时全力做好受害人的救治工作,救治费用由县统筹解决。

新华社19日报道,安徽省涡阳县一名18岁女高中生小黎(化名)在该县高公镇境内遭遇歹徒,被殴打受伤昏迷后遭遗弃,高公镇派出所民警接警后不仅没有及时救治和破案,而是将其作为“傻子”(傻子)交由高公镇民政办处理,民政办将她拉到太和县境内遗弃。

直到太和警方发现她,她才得到抢救。经全力抢救,已脱离生命危险。

## 沟中女子奄奄一息

3月11日下午,高考模拟考试后,小黎踏上从涡阳县城到高公镇前李村的回家路,却遭遇歹徒,被殴打遗弃。

3月12日下午5时许,小黎失踪一天后,高公镇一张姓村民发现一个干涸的沟渠里有女子躺在里面。上身穿着棉袄,下面没有衣服。他立即拨打了110报警。